

## 請勿再剝削孩子的成長空間

請勿再剝削孩子的成長空間，因為香港的孩子已犧牲得太多了！

孩子是社會上最無力和無權的一群，但這並不表示他們的權益可被無情的剝削及任意的踐踏。可是，倘若賭波合法化或化名為規範化成為事實的話，孩子的成長權益將再次被犧牲了！

人的行為和性格塑造，主要是透過與身邊的人(Significant Others)和環境(Environment)雙向互動而產生的；也即是說，環境是孩子成長的重要元素之一，健康和正面的社會環境更是孩子發展的基石。孩子僅是一棵幼苗，需要健康、積極和務實的環境作為土壤，才可讓踏實、進取、自愛和自律的種籽發芽成長，開花結果。然而，香港的社會環境是否健康呢？

不容否認，香港的社會環境極不健康！社會上早已充斥著色情、血腥、享樂、博彩、暴力等敗壞的風氣，而這些不良的歪風正嚴重地污染孩子純潔的心靈，並侵蝕他們的道德力量，令孩子慢慢地陷入墮落的深淵。近年，青少年問題和罪行，如濫用藥物、打架傷人、高買、售賣翻版物品、賣淫、綁架等日趨嚴重，便是孩子被社會環境歪風所荼毒的最佳例証！

香港這個資本主義社會，一直都過份地強調財富創造與經濟發展，早已剝削了父母發展家庭生活的空間與啟迪孩子發展的精力和時間。不少父母為生計忙碌，朝九晚九地工作，疏於照顧孩子及拓展孩子的潛能。換言之，孩子早已成為發展經濟的犧牲品。事實上，日益嚴重的青少年問題，是社會只偏重經濟發展的成本代價。更不幸的是，現在政府又借口增加收入而倡議賭波合法化，進一步助長敗壞之風，令社會環境更污穢，也再一次將孩子成長的利益置諸不理，可悲乎？

總之，孩子將來變成怎麼樣，全視乎我們為孩子營造什麼的社會環境。可是，在過去的日子裏，孩子的成長權利，完全沒有充份地被肯定和被尊重，皆因他們都是無力反抗的一群，可被成年人任意魚肉！因此，我謹此懇請各位，為了下一代的幸福，請盡力去保護孩子應有的權利，共同反對賭波合法化，因為我們的孩子已為社會犧牲得太多了！

司徒漢明  
香港基督教女青年會  
家庭及事業促進服務訓練主任

## 賭風加劇，孩子遭殃

司徒漢明

女青年會家庭及事業促進服務訓練主任

賭風加劇，孩子遭殃！為人父母，請你們竭力去阻止賭波合法化，免孩子成長的權益被任意踐踏，更免得你們所付出的管教心血和努力付諸流水！

賭博是一種行為，也是一種態度。賭博是以小博大、心存僥倖或甚不勞而獲的心態。倘若賭博心態成為孩子的主導思想，後果是十分嚴重！日後，我們難再寄望這群未來的主人翁，承擔起發展社會的大任，為社群謀福祉的使命，因為我們的孩子可能已經失去了動力，更失去了生命力！

時下一些青少年不願腳踏實地，只「走精面，搵快錢」；有人更不惜為金錢而挺而走險，作姦犯科，換來牢獄之災！又或一些學生挖空心思地去捕捉考試的路數或為考試貼士努力鑽營，而非勤力讀書，用功溫習，這些本末倒置的做法，都是賭博心態的典型例子！

賭波合法化後會強化上述錯誤的訊息，令孩子相信賭博是合理和正確的行為，以小博大及不勞而獲的心態是恰當的想法。這會嚴重地衝擊父母教導子以腳踏實地和努力工作方式去獲取回報的信念，最終白費了父母投放在孩子身上的教導心血和精神。

足球本是健康有益的運動。足球運動令孩子學到團隊合作的重要性，也可磨練鬥志與毅力，更可培養出「勝不驕，敗不餒」的體育精神。若將健康的足球運動與賭博扯上關係；足球運動的真正意義便會蕩然無存。況且，足球運動是孩子最喜愛活動之一，參予人數眾多，

因此，賭波合法化對孩子的影響可謂既廣且深，請三思！

同時，賭波合法化後，負責的機構為了推廣賭波事業，將會發動猛烈的宣傳攻勢，一時間鋪天蓋地的宣傳廣告撲向孩子。試問心智未成熟的孩子，又焉能有招架之力呢？如此，孩子便很容易被賭博的巨大洪流所淹沒，迷失了方向，更迷失了自己。

其實，賭博心態早已籠罩著香港社會，局限了孩子成長的空間。倘若賭波又合法化的話，賭風則更加熾烈，進一步污染孩子的心靈，蠶蝕孩子的道德力量。身為父母，你願意見到這情境嗎？如不，請盡力去阻止政府通過賭波合法化，為孩子的權益和將來抗爭。